

文/孙丽

她富甲一方，有服装店有厂矿，但她19年收养了75个孩子。为了庞大的家庭开支，曾有百万家产的她卖豪宅、卖汽车、卖首饰，依然入不敷出。如今，她仍背负200多万的巨额债务。李利娟用阳光般的心态和微笑来对待收养的孩子，自己的亲生儿子却患上严重的抑郁症，这让她内心无比遗憾。她说：“儿子，等20年后，妈妈再爱你。”



# 女富豪负债 200万元收养75个孤儿

## 走上收养之路

李利娟现年46岁，出生于河北省武安市上泉村。她20岁出头时，凭借服装生意，成为拥有400多万元存款的富婆。但丈夫却染上毒瘾，400万元家产被挥霍一空。

一年后，李利娟见丈夫彻底失去理智，便无奈离婚，年仅4岁的儿子韩文判给了丈夫。谁料儿子也被丈夫卖了。李利娟在一辆即将开动的长途汽车上，花8000元赎回了韩文。

李利娟受了刺激，心里留下了阴影，战战兢兢地过日子。她白天把韩文锁在家里，晚上睡觉也把门顶住，生怕儿子再被抢走。韩文经常被噩梦惊醒。他抱着李利娟哀求道：“妈妈，不要再把我送回去了。”母子哭成一对泪人。

两年后，李利娟二次创业，成为河北省武安市第一位女矿主，每月收入十几万元。1996年的一天，李利娟在上班的路上，看见了矿井工棚前围着一堆人。出于好奇，她过去看了一下，是一个浑身脏兮兮的小女孩。

“那天，我从矿上往家走。在回家的路上看到一个脏兮兮的小女孩儿在矿井捡东西。有的工人拿饭盒逗她，有的工人还用矿石丢她。”李利娟立刻向老矿工打听，才得知：小女孩儿的父亲在矿难中去世了，母亲将她丢在矿山，改嫁他乡。半年了，这个孩子白天在矿井处讨饭，晚上就睡在山洞里。李利娟想起儿子差点被人贩子卖掉的惨景，毅然收留了这个小女孩儿。“我跟矿工们说，如果她的亲人来找她，就让我先收养着她。”

## “儿女”的坚持让她死而复生

没过多久，有人把只有三个月大的男孩放在了李利娟的家门口，她又收养了。为了治疗这个孩子的脑积水，李利娟花费了4万元。随着孩子慢慢长大，李利娟发现孩子的智力也出现了障碍。邻居问李利娟：“你难道不心疼这4万元吗？”李利娟说：“我生病的时候，他们给我洗脚、喂饭，甚至比健全孩子还好。”

李利娟先后收养了7个孩子。娘家人看不下去了，说她疯了。

孩子的吃喝拉撒都需要钱，李利娟不得不经常出差洽谈业务，却意外遭遇打劫。她的头部被棍棒砸伤，缝了78针。由于失血过多，伤势严重，医院下了死亡通知书。

眼看医治无效，家人准备放弃治疗。这时，她收养的7个孩子和韩文出现了。8个孩子一进医院的病房就痛哭不止，他们给李利娟的母亲磕头，说：“老人说过，死人三天可以还阳，我妈妈没有死。”有人往外拖孩子，8个孩子就两人一组抱着医生的腿，给医生磕头。他们哭喊着：“妈妈不能死，我们原来没有妈妈，现在有妈妈了，你不能走。”然后转向李利娟的母亲：“姥姥，我们求求您了，不能把妈妈就这么丢下不管了！”

在8个孩子的坚持下，李利娟的家人不得不跟医院商量租了一间房，让孩子们和母亲多待一会儿。孩子们怕睡着了，妈妈又被推走，就一直守着李利娟三天三夜，跪得小腿都红肿了。

3天后，李利娟奇迹般地活了过来。她醒来听到医生说的第一句话就是：“你命真大，是这些孩子救了你！”两行热泪，滑下李利娟的脸颊。

## 无法守着儿子手术

从此家人不再反对李利娟收养孩子了。2003年秋，韩文以优异的成绩考取西北医学院临床专业，但是这个专业与他的军人梦背道而驰。当年10月，他参军入伍，在北京某部队服役，想“曲线求学”考军校。

没想到2004年冬天，韩文在北京意外摔伤，导致鼻骨凹陷、颈椎错位，神经遭受压迫导致间歇性失明。儿子需要手术，必须有她的签字。李利娟火速赶到部队医院。刚在儿子手术通知单上签完字，李利娟就接到老家医院的电话：“豆豆脑积水，必须第二次手术。”李利娟握着韩文的手，愧疚地说：“儿子，豆豆更需要妈妈。”韩文请求妈妈：“你一定要陪着我啊！如果我从手术室里出来，第一眼就想看到你。”李利娟强忍着泪水，狠下心，跑出了儿子的病房。

李利娟带着豆豆到上海救治，手术很成功。韩文却患上了严重的抑郁症，他觉得妈妈爱的是那些孤儿，已经不爱自己了，他把自己关在房子里。韩文还幻听幻觉，总是感觉有人在他身后挥着棍棒打他。更可怕的是，韩文甚至连话也不说了，还经常用头撞墙，试图自杀。李利娟只好把儿子送到陕西省一家精神病医院治疗，让亲友帮忙照顾。半年后，韩文依然不能和妈妈正常沟通。

母子连心。只要有机会，李利娟就给韩文写纸条，表达对儿子的爱。韩文严重抑郁，但对于

这些温暖的词汇，李利娟想儿子也许能感知。

## 创建“爱心村”

后来，李利娟的矿山因城市规划，被下令停产。断了经济来源，她只能靠存款养家度日。入不敷出，她就卖豪宅、轿车和首饰等。

收养的孩子继续增加，为了容纳日渐增多的孩子，李利娟把家安在了乡下一个废弃的矿井边。平时，她靠摆鞋摊赚钱，还种了20亩地，养了一百多头猪、十几只羊和上百只鹅。原本风采照人的李利娟，变得苍老、憔悴。

因操劳过度，李利娟晕倒了。醒来，持续数日高烧，浑身乏力，经医生确诊，她患上了早期淋巴瘤。住院7天，孩子们来到医院，有的帮李利娟洗脚，有的给妈妈梳头。大姑娘做了疙瘩汤，二姑娘包了饺子，三姑娘又做了挂面……

几个女儿陆续出嫁了，她们都做出一样的决定：“妈妈，我们分别带两个孩子出嫁。”大女儿李永超说：“这里孩子太多了，阿姨也忙不过来，我带两个，能帮您分担一点。”李利娟热泪盈眶，却担心拖累她，就婉言谢绝。李永超很坚决地说：“如果一个男人连这点爱心都没有，怎么会真爱我呢？”其他姐妹也表示：“找对象，必须要过这一关。”李利娟知道，爱的传递正在成为现实。

李利娟的收养行为属于民间孤儿收养，不符合收养规定，也享受不到国家每月给予孤儿的1000元补助。现在，河北民政部门已经给其中49个孩子上了低保。19年间，李利娟总共收养了75个孩子，除了6个没来得及办理收养手续外，其他69个全部上了户口，户主都是李利娟本人。

这些孩子80%是因残疾被遗弃的。

第75个收养的孩子刚出生两天就被父母抛弃了，留下一张字条：“是儿子，盼女儿。”因婴儿脸浮肿，李利娟连夜将他送往医院诊治，被查出患有心脏病。医生说，如果离开氧气时间再长一些，孩子就可能死亡，并告知需要手术费大约20万元。李利娟召开了家庭会议，成家的孩子们凑了几万元钱，最后还差10万元。李利娟笑着说：“实在不行，把‘爸爸’留给我的项链继续当出去。”孩子们哭了。

养育这些孩子，李利娟负债累累，大家庭其乐融融的氛围却未被影响。2006年李利娟曾被评“感动河北十大人物”。

韩文看到社会各界对妈妈的高度肯定和认可，对妈妈的恨也逐渐淡化，并和人交往了。他对前来看望他的李利娟说：“妈妈，您太辛苦了，我很心疼。”李利娟欣慰地流下了热泪。她知道，儿子已经原谅了她。但是，她没有分身术，对儿子的那份爱只能暂时保留。她对韩文说：“儿子，再等妈妈20年，让妈妈那时候再好好爱你。”韩文含泪同意了。

2015年12月，当地政府特批李利娟40亩地创建“爱心村”。中华少年儿童慈善救助基金会、嫣然天使基金等公益组织也表示，将帮助她解决孩子手术治疗等难题。

(本文不得转载、上网、摘编。)

1. 李利娟在看着孩子做功课。
2. 在李利娟收养的75个孩子中，80%是因残疾或重病被遗弃，20%的是因家庭遭遇突然变故造成的孤儿。
3. 收养75名孤儿的爱心妈妈李利娟：希望每个孩子都有家。